

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4'00
 España trimestre 4'50
 Unión postal, un año 36'0
 Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo que
 firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse in-
 distintamente en el idioma catalán o el
 castellano.
 Sin concisión no hay periodismo
 posible.
 No se devuelven los originales aun-
 que no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Di-
 rector.
 La económica al Administrador.

La acción de España en África

LAS ZONAS NEUTRALES Y LAS ADMISIONES TEMPORALES

Es indiscutible que nuestra acción en Marruecos debe ir acompañada de todos aquellos elementos para la creación de intereses y a conseguir que la producción y la mano de obra nacional tengan en aquellos territorios por los que tantos sacrificios estamos haciendo un comercio.

En efecto, en la zona española, lo mismo que en Fernando Póo, podríamos decir que casi la totalidad de la balanza comercial está en poder de las otras naciones. Pero en cambio, España hace el sacrificio de hombres y dinero para abrir aquellos territorios a la civilización y al comercio.

El año pasado, entre unas cosas y otras, hemos gastado unos doscientos millones de pesetas, y tenemos un ejército de 70.000 a 80.000 hombres sólo en Marruecos.

La mayor parte de lo que consume este mismo ejército son productos extranjeros. Es verdad, y hay que decirlo, se compra al extranjero porque resulta más barato que comprarlo en España.

Consideramos una necesidad que el país sepa las causas por que España no puede competir en Marruecos con los productos extranjeros. Siendo el conde de Romanones presidente del Consejo de ministros, fué nombrada una comisión presidida por el señor D. José Valdés, director general de Aduanas y cuyo dictamen lleva fecha de 9 de mayo de 1913, para estudiar nuestros intereses en Marruecos, y dice:

«El establecimiento en la península de puertos francos y zonas neutrales; la desgravación de impuestos sobre las primeras materias empleadas en la elaboración en España de productos destinados a Marruecos, o la devolución de derechos sobre los mismos; las admisiones temporales; la concesión de bonos o primas a la exportación, son medidas que verosíblemente habrían de favorecer el desenvolvimiento de nuestro comercio con Marruecos».

Sin embargo, las cosas siguen del mismo modo que antes del nombramiento de la citada comisión, y para que el país se entere de toda la verdad, he aquí unos datos oficiales: el comercio total de las mercancías importadas en Melilla durante el año 1913 fueron unos sesenta millones de pesetas, y únicamente fueron de España cuatro millones doscientas veintiseis mil cien pesetas.

Es decir, que la diferencia de cincuenta y seis millones de pesetas fué para el extranjero, en pago de las mercancías que se consumen en aquel territorio, que está regado de sangre española y sembrado de millones de pesetas de la economía nacional.

Para no molestar a nuestros lectores, no detallamos Ceuta, Tetuán, Larache, etc.; pero que representa una pérdida de una producción nacional de más de 130 millones de pesetas al año.

España hace un sacrificio inmenso para la zona del protectorado, y lo más triste es que estos millones son enviados al extranjero para pagar las mercancías que se consumen allí.

Esto nos recuerda el discurso pronunciado por el actual gobernador de Madrid, D. Eduardo Sanz Escartin, en el cuarto Congreso Africanista, que decía:

«Creo que la obra que estamos realizando es una obra, no sólo patriótica, sino verdaderamente positiva. Ojalá que siempre en nuestros planes de colonización hubiéramos procedido en igual forma; porque es notorio, señores, que si nuestra labor secular de colonización fué un gran éxito en el orden militar, en el jurídico y en la esfera de la política, en el orden económico fué un verdadero fracaso».

«Nosotros supimos crear nacionalidades que están llamadas a llenar de

gloria nuestro nombre; nosotros logramos dominar inmensas regiones, nosotros erigimos ese monumento jurídico inmortal que se llama «Código» de leyes de Indias; lo que no supimos promover fué el bienestar y la prosperidad, la organización en todos los órdenes. Es que nuestro pueblo, lejos de realizar la labor constante que adquieren estas empresas, quisiera hacerlo todo por golpes de fortuna».

«La historia de nuestra colonización en América es verdaderamente notable, y a pesar de nuestros errores, hoy mismo, el país que va a la cabeza en la América meridional, es esa inmensa extensión que se llama la República Argentina, donde se habla la lengua de Cervantes. Pues ese Centro de riqueza, que está llamado a ser un emporio de vida y de bienestar, era una región en donde no podía aclimatarse ninguna empresa comercial. De sus puertos no podían salir cargamentos para la península, y tampoco podían recibirlos; por una aberración inconcebible se prohibía todo tráfico en el puerto de Buenos Aires, y lo que era preciso traer o llevar de Europa tenía que atravesar esa inmensa extensión del continente sudamericano para ir a los puertos de América Central. Una cosa semejante ocurría también entonces en nuestro país, donde había puertos naturales a los que estaba prohibido todo tráfico, y, en cambio había otros que tenían verdadero monopolio. Era la arbitrariedad lo que reinaba en el orden económico».

«Así labramos nuestra decadencia y nuestra ruina».

Queremos repetir las faltas que cometimos en América en este pedazo de tierra africana?

Cuando una Comisión presidida por el director general de Aduanas, firma un dictamen considerando la necesidad de aplicar en nuestro país alguna de las facilidades que están en vigor en otras naciones, para que España tenga todos aquellos beneficios a que tiene derecho por los inmensos gastos que está haciendo en África, ¿cómo puede calificarse que sea únicamente Cataluña, ni pueda deducirse que sea un perjuicio ni para la industria del interior, ni para el Tesoro?

Lo que hay en el fondo de todo esto, que la opinión debe conocer, es que aquí está todo minado por egoísmos, envidias y susceptibilidades.

España no debe continuar en Marruecos por el camino del sacrificio; es preciso la compensación, y ésta debe ser por medio del trabajo y la producción nacional.

Hemos entrado en el undécimo año de una política que llamaremos africana; esta política ha sido aceptada por todos los partidos políticos, disponiendo de vidas y millones para sentarse esta orientación, cuyos cimientos fueron construídos en la Conferencia de Algeciras.

El Gobierno, considerando el interés nacional que tiene nuestra política de África, ha tomado la iniciativa de presentar los proyectos de ley de zonas neutrales y admisiones temporales, sin duda inspirado en el dictamen de la citada Comisión, nombrada el año 1913, y que representan, en nuestro concepto el medio eficaz para que los puertos y el interior puedan aprovecharse de las facilidades: los unos de las zonas neutrales, y la industria del interior, de las admisiones temporales.

El Gobierno, conociendo nuestros compromisos, nuestros derechos y nuestros deberes en África, ha tomado una iniciativa que era necesaria para el desarrollo del trabajo y los intereses nacionales.

El Gobierno, sin duda, dará a conocer a la Comisión parlamentaria aquellos compromisos que representan nuestra política africana y que están unidos con la acción económica, tan necesaria como la acción militar.

SALVADOR CORBELLA ALVAREZ.

Las reservas de Europa

MAS DE 50 MILLONES DE HOMBRES

El *Invalído Ruso*, periódico militar que se publica en Petrogrado, señala el hecho de que en todas las guerras—y cita especialmente la ruso-turca de 1877-1878 y la ruso japonesa de 1904-1905—, después de cierto tiempo, durante el cual los adversarios han dado el máximo de sus fuerzas, se produce una calma.

El mismo fenómeno acaba de repetirse.

Ahora se hacen los preparativos para comenzar otra vez la lucha con nueva energía. Los adversarios vuelven a agruparse, y, sobre todo, se refuerzan.

Ningún Estado del mundo—escribe el *Invalído Ruso*, contaba con los medios necesarios para instruir a toda la masa de su población masculina apta para coger las armas.

Se suponía que una guerra del género de la que se está desarrollando ahora, o tenía que terminar rápidamente por un choque colosal de varios ejércitos, o se eternizaría, dando tiempo a las fuerzas adversarias para rehacerse reuniendo masas no educadas militarmente, pero en condiciones de instruírlas. Las obras militares de Europa dan como cifras de las reservas que se pueden sacar de entre los hombres que han sido instruídos, las siguientes:

Francia, 41 por 100 (cuatro millones).

Alemania, 36 por 100 (cuatro millones y medio).

Austria-Hungría, 21 por 100 (dos millones y cuarto).

Rusia, (comprendidos los cosacos) 21 por 100 (seis millones).

La cifra de hombres no educados, y, sobre todo, la de los hombres para los que no hay armamento prevenido, es mucho más importante, porque es dudoso que haya un país que posea armas, municiones, etc., para todos los hombres que hayan recibido instrucción militar.

Para atender a una guerra que tanto puede prolongarse, quedan, pues, los siguientes hombres aptos para empuñar el fusil:

Francia, 59 por 100 (13 millones).

Alemania, 64 por 100 (13 millones).

Austria, 79 por 100 (8 millones).

Rusia, 79 por 100 (22 millones).

Las cifras son muy respetables, añade el *Invalído Ruso*, pero la fuerza no está en ellos por completo. La duración de la guerra, depende en gran parte, de las posibilidades de alimentar el Ejército y del estado de los espíritus.

ADQUISICION DE SUMERGIBLES

Proyectos del señor ministro de Marina

Es posible que la promulgación del proyecto de bases navales en el Senado coincida con la compra por España de cuatro determinadas unidades de combate que nos vende una poderosa república americana.

En estos buques recibirán la adecuada instrucción las tripulaciones de los sumergibles que han de construirse con arreglo al plan de escuadra.

La *Correspondencia Militar* añade a esa noticia lo siguiente:

«Otras iniciativas reserva el general Miranda por patriotismo, y nosotros no hemos de revelarlas; pero podemos afirmar, para que nuestros lectores lo sepan, que el ministro de Marina no abandonó, desde el momento en que tomó posesión de su departamento, el problema de nuestra defensa nacional, y que en breve plazo, algunos meses, tendrá España los suficientes factores defensivos para proteger las aguas jurisdiccionales contra posibles, aunque por ahora no probables, contingencias.»

Alrededor de la guerra

LA MADRE DEL CURA

La pobre mujer ha dado doce hijos a Francia, y se ha recogido, en su vejez, al lado de uno de ellos, cura de aldea...

Pero ha estallado la guerra y el buen cura, exento de la movilización, ha corrido a alistarse como cura castrense, respondiendo a los impulsos de su alma francesa.

Su madre ha quedado sola, cercana a los ochenta, en compañía de una vieja y fiel sirvienta, que cuida sus achaques con amorosa solicitud.

Mientras tanto se agranda la ola invasora; el enemigo se acerca; el día 30 de agosto la aldea queda evacuada y las dos mujeres se ven obligadas a huir.

Agotadas sus fuerzas y sin recursos piensa en su país natal, pero se acuerda de que ya no conoce en él a nadie y que de nadie será conocida.

¿A dónde ir? ¿Cómo vivir?

Su hijo ha ido voluntariamente a la guerra y esto no da derecho a alojamiento. Pero ¿y el alojamiento que en todas partes se concede a los refugiados?

Claro está que sólo se socorre a los necesitados. ¿No lo están las dos mujeres?

Se presenta una petición en su favor al Comité de refugiados del Aisne.

Transcurren cinco meses y el Comité contesta que se han dado las instrucciones correspondientes a la Prefectura. Es cuestión de días...

El buen cura, en su regimiento, atiende a los soldados, y su madre, lejos, desamparada, está muriéndose de hambre.

Pasan quince días. Nueva comunicación del Comité:

«Bien quisiéramos socorreros, pero la Prefectura no nos ha dado las órdenes oportunas».

Las comunicaciones se repiten; el calvario se prolonga; estamos a principios de febrero.

Porque ha de entender el lector que esto no es un cuento sentimental, un episodio de fantasía, sino un suceso real, un caso, una escena «vivienda», como ahora se dice.

El cura-soldado y su madre existen; están esperando el socorro pedido y prometido.

«¿Qué se espera, pues, para concederle?», pregunta en *L'Echo de Paris* el autor de este relato, que se oculta bajo el pseudónimo de «Un francés».

¿Se espera a que muera la infeliz anciana?

Entonces podrá «sobreserse» en el expediente, como decimos por acá.

¡El expediente! Maldito expediente, rémora que impide o retarda todo lo bueno.

Y decían, esto es, decimos los españoles que sólo hay expedienteo y burocracia en nuestra patria! Véase esta triste muestra extranjera, que, de triste, amenaza pasar a macabra.

Espanoles sacrificados

La prensa publica una carta de Curitiba (Paraná, Brasil), en la cual se dice que han sido bárbaramente degollados en las márgenes del río Iguaçu, de aquel Estado, por fuerzas del ejército al mando del coronel don Francisco Vieira Fabricio, dos españoles llamados Isolino y Evaristo Mirón Vázquez, de Morente (Pontevedra), en unión de otros 16 más, italianos, portugueses y polacos.

Las causas se ignoran con exactitud, aunque se dice que por venganza personal o política del tal coronel, y hasta se indica que a ello está enlazado el débito de una cantidad al patrón que tenía como trabajadores a las 18 desgraciadas víctimas.

Añade la carta que la situación anormal en que por diferencias de límites se encuentra este Estado de Paraná y el de Santa Catharina, dió margen a que en los campos de Panduva hayan aparecido hace más de un año unas partidas de hombres armados, que parecían eran defensores

de los derechos de Santa Catharina, y que en verdad no son más que una banda de criminales que cometen toda suerte de tropelías y que dieron lugar a que otros, tan bandidos y criminales como ellos, y que al parecer son defensores de los derechos de Paraná, por estar con las fuerzas legales, produzcan con frecuencia hechos que son una afrenta para aquellos países y para la civilización moderna.

Estos, que ya habían cometido, no sólo con sus compatriotas, asesinatos y robos incalificados, sino con varios españoles, que después de ser maltratados han sido despojados en absoluto de sus bienes, son los que bárbaramente han decapitado el día 22 de noviembre último a nuestros conacionales Mirón Vázquez, dejando sus cuerpos que fuesen pasto de las fieras y alimañas, por el delito de estar trabajando con Evaristo Felipe, a quien el tal coronel debía el total importe de la compra de unos puercos.

Flor de aroma

LA MADRE JOSEFA MARIA

¿Qué queda a las abejitas de su más preciada abeja?
 ¡Ay! la flor de la esperanza que cura el mal de la ausencia!...

Vestía la blanca toca y contrastaba con ella, una mirada de ángel, una sonrisa hechicera, y un pecho donde brotaban manantiales de ternezas.

Sus palabras atraían y eran tan dulces, tan bellas, ¡que semejaban rocío sobre un campo de azucenas!

A todas daba consuelo, para todas era buena, para todas era siempre la más leal consuegra...

¡Monjita tan cariñosa quien no suspira por ella!...

Abejitas que sentís las torturas de su ausencia, y que la visteis marchar como fugitiva estrella, ocultando los impulsos de su pesadumbre inmensa;

abejitas que al partir vuestra más preciada abeja sentisteis que el corazón iba volando tras ella;

abejitas que lloráis porque va a remotas tierras la que muchos años fué sagrario de vuestras penas, rezad por ella, rezad,

que al que con el alma reza, bálsamo le da el Señor que mitiga sus tristezas.

¿Qué queda a las abejitas de su madre y su maestra?
 ¡Ay! la flor de la esperanza que cura el mal de la ausencia!...

M. de P.

Tarragona 3 Febrero 1915.

Noticias de la guerra

INCIDENTE TERMINADO

Comunican de Hodeida que el cónsul británico detenido hace tiempo por tropas turcas fué entregado al cónsul italiano.

La bandera italiana que estaba izada en el consulado fué saludada por las autoridades turcas.

El cónsul británico embarcó después en un crucero auxiliar inglés, escoltado por el buque de guerra italiano *Marcopolo*.

Con esto quedó resuelto el incidente italo turco, y restablecidas las relaciones amistosas entre el consulado italiano y las autoridades de Hodeida.

LAS BAJAS FRANCESAS

Francfort-Main.—Un corresponsal y confidente de la Prensa francesa, establecido en esta, ha tenido noticias de París, según las cuales una lista secreta del ramo de Guerra hace ascender las bajas francesas, hasta fines de enero, a más de 450.000 hombres.

VAPOR INGLÉS A PIQUE

Nueva York.—El vapor aljibe *Chesler*, de la Compañía del Standard Oil, se ha ido a pique en el trayecto de Nueva York a Rotterdam.

El siniestro ocurrió en alta mar. Se salvó la tripulación.

SOBRE EL BLOQUEO.—CRUCERO JAPONÉS A PIQUE

Según noticias de Washington, el embajador de Alemania, contestando al artículo del *World*, referente al bloqueo de Inglaterra, ha publicado una declaración diciendo que Alemania no tiene la intención de molestar o capturar los buques norteamericanos cargados con víveres para el pueblo civil de los países enemigos.

Comunican de Tokio que en aguas de Méjico el crucero japonés *Asama* estrellóse, contra un arrecife que no se encuentra marcado en los mapas.

El crucero *Asama*, construido en 1898, tenía 10.000 toneladas de desplazamiento, 21,3 millas de velocidad y armamento principal cuatro cañones de 20,3 centímetros.

NOTICIAS

locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 9
Barómetro a 0.º y al nivel del mar, mañana, 769.12 milímetros.—Id. tarde 757.23.—Temperatura normal, mañana, 9.20.—Id. tarde, 13.50.—Id. máxima al sol, 19.50.—Id. id. a la sombra 14.00.—Id. mínima reflector, 5.70.—Id. id. a la sombra, 1.60.—Oscilación, 4.30.—Dirección del viento, S. O.—Id. tarde, S. O.—Velocidad en 24 horas, 133.50 kilm.—Estado del cielo mañana, cubierto.—id. tarde cubierto.—Nubes, cantidad: mañana, 0.80.—tarde, 1.00.—clase: mañana, C. K.—Idem tarde K. N.—Humedad relativa, mañana, 61.—Id. tarde, 57.—Evaporación, 1.90.—Lluvia en 24 horas, 0.00.

Según anunciamos, ayer en el tren de la mañana salió el señor Arzobispo para Barcelona, acompañado de nuestro Director, con objeto de asistir al Congreso nacional de la Prensa no diaria.

El Sr. Gobernador civil D. Antonio de Tudela, cumpliendo órdenes del señor ministro de la Gobernación, publica una circular en el *Boletín oficial* ordenando a los Alcaldes, jefes de policía, agentes y demás dependientes de su autoridad que prohíban la circulación de mascaradas y máscaras con disfraces alusivos a las naciones europeas beligerantes, así como también que las comparsas entonen coplas alusivas a éstas.

En la Asamblea general celebrada por la Cámara oficial de la Propiedad Urbana fueron designados, por aclamación, los señores siguientes para formar la Junta directiva:

Presidente, D. Felipe de Veciana; vicepresidente 1.º, D. Rafael Baldrich; vicepresidente 2.º, D. Juan Vilá; secretario, D. Salvador Martí; tesorero, D. Angel Rabada; archivero, D. Marcelino Anglés; contador, don Javier Bella; vocal 1.º, D. Ignacio Rendé; vocal 2.º, D. José Visiedo; vocal 3.º, D. Juan Prats; vocal 4.º, D. Antonio Musolas; vocal 5.º, don Pedro A. Mon; vocal 6.º, D. Higinio Batet.

El Excmo. señor Gobernador militar D. Carlos Palanca ha recibido del señor Alcalde de Valls un cheque del Banco de dicha ciudad, por pesetas 1074.50 importe de lo recaudado a beneficio del pueblo belga.

Ayer fué conducido a la última morada el cadáver del comandante de infantería retirado D. Mariano Escudé Pujols, a cuyo acto asistieron varios compañeros y amigos del finado.

Dos compañías de Almansa le tributarán los honores de ordenanza. R. I. P.

La fuerza veterana de Almansa, organizada en una compañía con escuadra y banda efectuará en la mañana de hoy un ejercicio de marcha a «Vilaseca».

En nuestro artículo de la edición de ayer «Al margen de una circular» se deslizaron dos erratas, entre otras que habrá subsanado la perspicacia de los lectores, que alteran el concepto de algunos párrafos: en el cuarto, donde se lee «arca», entiéndase «arrea»; y en el siguiente léase «tempestades» donde dice «temperaturas».

El coronel subinspector del 17.º Tercio de la Guardia civil D. Ildefonso Martínez Verdejo, ha tenido la atención de comunicarnos que se ha posesionado del mando de este Tercio para el que fué nombrado por R. O. de 22 del mes anterior.

Agradecemos al Sr. Martínez Verdejo su deferencia y ofrecimientos, y en justa reciprocidad puede contar con el modesto apoyo de esta publicación.

El pasado domingo la Guardia civil de Tortosa sorprendió una timba en un café de Ferrerías, deteniendo a los jugadores e incautándose del dinero.

La Asociación de Señoras que preside S. M. la Reina, ha acordado conceder un donativo de 1.250 pesetas, a Pablo Vives Ferré, vecino de Roda de Bará, por haber perdido un hijo en Ceuta.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones 266.026 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 179.526 pesetas, habiendo abierto 295 libretas nuevas.

En breve darán principio las obras del camino vecinal de Amposta a San Carlos de la Rápita, pasando por el delta del Ebro.

En la parroquial iglesia de S. Francisco se celebrarán hoy miércoles a las diez y media, solemnes funerales en sufragio del alma de la señorita D.ª Dolores Alaix y Torres, sobrina de nuestro particular amigo D. José Torres, que falleció el día 24 del pasado enero, a la edad de 17 años.

A la afligida familia expresamos nuestro más sentido pésame.

En el cuerpo de carabineros ha sido destinado el teniente D. Constantino Rodríguez a situación de excedente afecto a esta comandancia, y el segundo teniente D. Manuel Rodríguez, a la comandancia de Tarragona.

Mañana a las cinco menos cuarto de la tarde, la Unión Apostólica celebrará el acostumbrado retiro espiritual, en la iglesia de la Santísima Trinidad; a cuyo acto se invita a todos los sacerdotes.

Como habrán visto los lectores en la sección telegráfica de la edición de ayer, ha sido nombrado canónigo de la Catedral de Solsona nuestro estimado amigo el Dr. D. Manuel Borrás, administrador que fué de este diario.

Reciba nuestro amigo la más cariñosa felicitación.

Abrigos de todas clases para niños, desde ocho pesetas en adelante, CASA MALE.

En la parroquial iglesia de San Francisco se celebrarán hoy a las nueve y media, funerales en sufragio del malogrado joven amigo nuestro y suscriptor D. Antonio Sanromá Tapias, a cuya apreciada familia reiteramos nuestro pésame.

Por la Secretaría de Cámara de este Arzobispado, fueron expedidos ayer los siguientes nombramientos:

D. Joaquín March Cavallé, capellán de las Hermanas Carmelitas de Borjas del Campo.

D. Ignacio Llauredó Esmatges, economo de Belltall.

D. Justo Pallejá, capellán del Hospital de Falset.

D. Arturo Fortuny, coadjutor de Vilaseca.

D. Francisco Duch, coadjutor de Riudoms.

D. Juan Borrás, economo de Clará.

D. José Domenech Bonet, regente del beneficio de organista de la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, de Valls.

D. Salvador Domenech Bonet, coadjutor de la parroquia de San Miguel de Montblanch.

D. Francisco Pont, id. de Gratallops.

D. Emilio Vilá, id. de Torredembarra.

D. Francisco Llagostera, id. de Alforja.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—etc.

D. José de Muller ha regalado para el Museo diocesano una lámpara o lucerna catacumbal auténtica, de gran interés arqueológico.

El segundo domingo del próximo mes de marzo se celebrarán en toda España elecciones provinciales.

El señor presidente de la Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona, ha felicitado, en nombre de la misma, al Ilmo. Sr. Director de Correos y Telégrafos, con motivo de la próxima implantación del cambio de giros postales y telegráficos entre Italia y España, considerando que dicha mejora es el primer paso hacia la completa internacionalización del expresado servicio, de conformidad con las aspiraciones reiteradamente expuestas por la corporación.

BANCO DE VALLS.—Negociamos cupón Amortizable 5% y Norte de España 4 y 1/2%, vencimiento 15 corriente.

Ha sido nombrado maestro interino de La Morera, D. Francisco Gilbert Bea.

Ha sido detenido en Reus y conducido a la cárcel por la guardia municipal, de orden del Juez de instrucción, el vecino de aquella ciudad Antonio Serra Vilalta, por sospechas en el robo cometido el sábado por la noche en el almacén que tiene el industrial Empireo Grau, al que le fueron robadas de un cajón de una mesa, con fractura, ochocientas pesetas.

Conforme anunciamos en nuestra sección de cultos, celebróse en la iglesia del Sagrado Corazón la función impetradora de la paz, que resultó solemnísimas. Pasaron haciendo escolta de honor ante Jesús Eucarístico las damas y caballeros del Apostolado, los jóvenes congregantes de la Inmaculada y la flor de nuestro ejército. Fueron de verdadera unión espiritual las plegarias y cantos, así como vibrante y llena de oportunidad la palabra del interesante orador sagrado Rdo. P. Joaquín Vila, de la Compañía de Jesús.

Los representantes de las Juntas municipales de los pueblos del distrito de Tortosa, reunidas para designar la candidatura para las próximas elecciones de diputados provinciales acordaron votar a los siguientes:

D. Juan Cachot Torroja, de Tortosa; D. Alfredo Escibá, de Amposta, y D. Marcelo Beltrán, de La Ampolla.

Continúa el alza de los arroces, cotizándose en Amposta el Benloch a 28 y 29 pesetas los 100 kilos. Se venden todas las existencias, sin pensar que luego faltará para el consumo nacional.

El domingo último tuvo lugar en Cambrils la repartición, por partes proporcionales de las cantidades recaudadas por lista de suscripción, para socorrer a las familias de los naufragos de la barca «Laura» de aquella matrícula.

Por ocupaciones particulares no pudo asistir el señor comandante de Marina de Tarragona, como estaba anunciado.

No obstante ello, una Comisión compuesta del concejal D. Plácido Berangué, en representación del alcalde, reverendo cura-regente don Rafael Martí, juez municipal D. José Capdevila, señor secretario del Ayuntamiento D. Mario Arnal y D. Luis Rovira, en representación de la prensa reusense, cumplió su cometido con suma escrupulosidad.

Cinco eran las víctimas, pertenecientes a tres familias.

En la casa Abadía del barrio cambrilense fueron llamados los interesados. El total líquido ascendía a 1.662 pesetas, de las cuales correspondieron, a la familia de Tomás Collet, dos partes; a la de Francisco Puig, otras dos, y a la de Juan Lobet, una parte, por tener las dos primeras, dos naufragos y uno la última, correspondiéndoles 332.40 pesetas a cada uno de los cinco.

No es prudente suprimir bruscamente la tos, pues los esputos quedan retenidos, constituyendo focos de infección peligrosos. Debe curarse la causa con las PASTILLAS JUANO-LA, que se venden en las farmacias Escudé, Esbert y Rovira Malé.

A los fabricantes de conservas alimenticias les interesa saber que en la República Argentina, desde el 14 de abril próximo, no se admitirán en aquellas Aduanas conservas alimenticias cuyos envases no estén cerrados por medio del machiembreado y la soldadura exterior, que aleja todo peligro. Las soldaduras deben estar hechas con una aleación de estaño, en la que el plomo está representado, cuando más, por 1 por 100.

De la misma manera en la referida nación, a contar del 14 de enero de este año, los productos alimenticios contenidos en cajas o envases, únicamente podrán ponerse a la venta cuando presenten signos evidentes de haber estado sometidos a una sola esterilización.

También se ha dispuesto, en la República mencionada, por el Departamento Nacional de Higiene, que los introductores de productos alimenticios que van conservados en aceite, declaren la procedencia de éstos, haciéndolo constar en los mismos envases, especificando si son de olivas, de cacahuets, de algodón, de sésamo, de nabo, etc. El plazo que se concede es de noventa días.

La primera y segunda disposiciones se refieren a todos los exportadores de productos alimenticios, vegetales y animales. La tercera oferta, principalmente, a los industriales que preparan conservas animales, sobre todo de pescado.

En la acreditada sastrería CASA MALE se ha recibido un inmenso surtido en corbatería de todas clases y precios.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Guillermo ct., Zótico, Ireneo, Jacinto y Amancio mr.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Bonifilio y cps. fs. y fds., y el B. Juan de Britto, S. J., m.

APOSTOLADO DE LA ORACION (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para febrero
El Apostolado de la oración
sobre todo el pueblo

Oración cotidiana para este mes
¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que se propague el Apostolado en la Oración, sobre todo el pueblo.

Resolución apostólica
Entrar en el Apostolado y propagarlo cuanto se pueda.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de la Enseñanza, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuatro a siete.

Cultos para mañana

San Miguel.—Continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes, para obtener de Dios el beneficio de la paz de Europa.

Fiesta de la aparición de Nuestra Señora de Lourdes.—A las siete, misa de Comunión general, con plática preparatoria.

Por la tarde, a las cinco y media, Rosario, Trisagio mariano cantado, último día de la novena, sermón a cargo del Reverendo P. Gerardo de Tamarite, Capuchino y canto.

INFORMACION MILITAR

Servicio para el día 10 de febrero de 1915.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: Sr. Comandante de Luchana D. Ricardo Lillo Roca.

Vigilancia, Hospital y provisiones: 5.º Capitán de Almansa.

Parada y vigilancia: Almansa.

REGIONALES

Una comisión del Ayuntamiento de Lérida, presidida por el alcalde, el señor Agelet y el diputado señor Ramos ha visitado en el Senado al señor Ugarte para recomendarle varios asuntos de aquella localidad, principalmente el arreglo del trozo de carretera de Madrid a Francia que atraviesa dicha población.

A consecuencia de las grandes nevadas, han aparecido en Gerri, algunas manadas de jabalíes, los cuales causan grandes daños, en los campos y huertas, en forma que constituyen una verdadera plaga para la comarca, que obliga a los agricultores a dejar sin cultivo los campos lindantes con los bosques.

El jefe de la guardia urbana de Barcelona señor Ribé, visitó anteayer al ex-Sultán de Marruecos, Muley Hafid, para hacerle entrega de los volúmenes que por acuerdo del Ayuntamiento se le han ofrecido.

Muley Hafid se mostró agradecidísimo, examinando muy detenidamente dichos tomos, y gratificó espléndidamente a los ordenanzas que le llevaron el obsequio.

Al jefe de la guardia urbana, Sr. Ribé, le regaló un magnífico reloj de oro como agradecimiento por los muchos servicios que viene prestandole durante su estancia en Barcelona.

Anteayer mañana empezaron en Barcelona los actos del Congreso de la Asociación de la Prensa no diaria con un verbum en honor de los congresistas forasteros.

El señor ministro de Instrucción pública ha delegado su representación para presidir la sesión inaugural en el señor Gobernador.

NACIONALES

GRAVES SUCESOS

Viajeros llegados a Vitoria procedentes de la Rioja, dan cuenta de gravísimos sucesos desarrollados en Cenicero (Logroño).

Un grupo de huelguistas sostuvo una lucha violentísima con la guardia civil, haciéndose varios disparos.

En la estación de Cenicero, distante del pueblo dos o tres kilómetros, se oyeron detonaciones, produciéndose gran alarma.

A consecuencia de los disparos hechos por los huelguistas, resultaron muertos dos guardias y herido de gravedad un cabo del mismo cuerpo.

Los sucesos toman mal cariz. Se ha telegrafiado de Cenicero a Logroño, pidiendo refuerzos para mantener el orden.

En el tren correo llegaron allí fuerzas que tuvieron que cargar para contener al pueblo, que se manifestaba hostil.

Se esperan fuerzas de caballería. UNA ACLARACION

El ministro belga ha manifestado que el ministro de Estado belga que dice la prensa vendrá a Madrid, no desempeña en la actualidad ninguna cartera.

Se trata de un exministro que vendrá a dar unas conferencias en la corte.

LA FERIA DE LEIPZIG

Nuestro embajador en Berlín transmite al ministro de Estado el ruego que le ha hecho la Cámara de Comercio de Leipzig a fin de que se notifique a los comerciantes españoles que la feria anual de Pascua se celebrará según costumbre y tendrá lugar del 1.º al 5 de mayo próximo.

LA RECAUDACION

Los datos completos y exactos de la recaudación obtenida por la Hacienda en enero último ofrecen los siguientes resultados:

Los ingresos totales importaron pesetas 60.510.064; cifra que acusa una baja de 14.879.950 pesetas, con relación a lo recaudado en igual mes del año anterior.

De esta baja corresponden a la renta de Aduanas, 8.429.957, cuyo descenso, natural por las circunstancias continúa; 1.855.581 al impuesto sobre azúcares; 1.061.614 a derechos reales; 431.047 a la contribución territorial; 60.158 a la industrial; a minas 576.332; 11.962 a cédulas; a consumos 430.061; 236.533 a transportes; 54.961 al impuesto sobre alumbrado; 105.293 a tabacos; 3.731.397 a varios conceptos no especificados.

Hubo aumento en la recaudación de utilidades por 1.167.137 pesetas; en alcoholes 23.205, y en timbre 652.273.

EXTRANJERO

LAS BAJAS INGLESAS

Londres, 8.—Esta tarde en el Parlamento, el primer ministro dijo que el número de bajas sufridas por nuestro ejército en el teatro occidental de las operaciones hasta el 6 de febrero, ascienden aproximadamente a 706.000 hombres.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 9. Administración de Contribuciones.—Llama la atención de los Alcaldes sobre la instrucción provisional para la formación, comprobación y conservación de los Registros fiscales de edificios y solares.

Recaudación de Contribuciones.—La de Cambrils publica un edicto para la subasta de fincas.



D. JUAN ROCA Y FORTUNY

FALLECIÓ EL DÍA 3 DE LOS CORRIENTES, HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Q. E. G. E.

Sus desconsolados: esposa, D.^a Josefa Vallvé; hijos, Josefa y Juan; hermanos, D. José y D. Francisco (ausente); hermana política, D.^a Rosa Raff; tíos, sobrinos, primos y demás parientes y la Razón Social JOSE ROCA Y FORTUNY, al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana, jueves, día 11, a las diez y media en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, de lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Tarragona, 10 de febrero de 1915

No se invita particularmente

Alcaldías.—Las de Morell, Alforja, Fatarella, Almoester, Lloá y Dosaiguas publican listas de mayores contribuyentes, y las de Roquetes, Bellvey, Argentera y Viñols anuncian varios servicios.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Fallecidos.—María Samuel Flores, Hospital Civil, (48 años).
José Movellán Gómez, Estanislao Figueras, 21, (2 meses).
Félix Ravell Forasté, Beneficencia, (62 años).
Ramona Puvill Batista, Sta. Ana, 4, (23 años).
Mariano Escuder Frigols, Rambla de Castelar, 16, (67 años).
José Pamies Miró, Beneficencia, (72 años).
Nacidos.—José Anglés Pascual, María Castellnou Gil.
Matrimonios.—Agustín Peris Ferré con Rosa Prats Pedrol.

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO
Embarcaciones Llegadas ayer
De Sevilla v. «Cataluña» de 932 ts., c. Pérez, con carga general; consignado a los Sres. Mac-Andrews y compañía.
De Valencia v. «Comercio» de 293 ts., c. Estela, con tránsito; consignado a D. J. Ferrer.
Despachadas
Para Palamós, v. «Cataluña» con carga general.

CIERRE DE BOLSAS

Cambios del día 8

BOLSA DE MADRID

Interior contado.....	72'80
Idem fin mes.....	72'70
Idem fin próximo.....	00'00
Amortizable 5 por 100.....	95'00
Idem 4 por 100.....	86'50
Acciones Banco de España.....	451'50
Tabacaleras.....	000'00
Exterior.....	00'00
Francos.....	99'95
Libras.....	25'09

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 10 de febrero.

Efectos públicos	Dinero	Papel
Deuda interior al 4% fin de mes.....	00'00	00'00
Id. id. al 4% al contado diferentes series.....	00'00	79'65
Deuda amortizable al 5% fin mes.....	00'00	00'00
Id. id. al 5% al contado en diferentes series.....	00'00	97'30
Id. id. al 4% al contado en diferentes series.....	00'00	86'50
Obligaciones		
Compañía «La Eléctrica del Cinca» 5%.....	00'00	495'50
Obras del Puerto de Tarragona 5%.....	00'00	495'50
Acciones		
Ferrocarril Norte de España.....	00'00	360'00

Banco de Valls.....	00'00	00'00
Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes..	00'00	240'00
Cambios sobre el extranj.		
Londres 90 días dtf.....	00'00	24'42
Id. cheque.....	25'02	25'12
París 90 días dtf.....	00'00	00'00
Id. cheque.....	00'00	100'10
Hamburgo 90 días dtf.....	00'00	00'00
Id. cheque.....	00'00	112'10

TELEGRAMAS

Madrid, 9.

Fallecimiento

Ha fallecido esta madrugada en Madrid la condesa viuda de Pardo Bazán, madre de la insigne escritora.

Los sucesos de Cenicero

Logroño.
Después de la amplia información que comuniqué esta madrugada acerca de los sucesos ocurridos en Cenicero, puedo dar los siguientes detalles:

El cuerpo del guardia civil Dámaso Sánchez, tiene varias cuchilladas. El presidente de la Asociación de Propietarios, señor Bujanda, también está herido de una cuchillada. La Junta del Centro Obrero ha sido detenida.

Entre los detenidos hay algunos individuos entre cuyas ropas se advierten manchas de sangre.

Se ha publicado un bando disponiendo que se cierren los establecimientos a las seis de la tarde y prohibiendo la formación de grupos.

El cabo gravemente herido ha sido trasladado al hospital militar de Logroño, donde ha sufrido una operación para extraerle la bala.

Por las calles patrulla la guardia civil, que ha sido reforzada con la de los puestos próximos.

Cuando ocurrió el suceso sólo había tres guardias civiles y un cabo. Los huelguistas eran unos ciento cincuenta.

Dicen de Haro que allí también se ha declarado la huelga general por solidaridad.

El jefe del Gobierno

El Sr. Dato al recibir a los periodistas nos ha dicho: Despaché con el Rey y también despacharon los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

En Marruecos no ocurre novedad. El Senado se dedicará hoy por entero a la discusión del proyecto de ley de bases y construcciones navales. Veremos si el proyecto queda aprobado mañana.

Los presidentes de las Cámaras, general Azcárraga y Sr. González Besada están mejor de sus dolencias, pero no presidirán hoy las sesiones.

Una vez aprobado el proyecto de construcciones navales trataremos con los presidentes de las Cámaras de la duración de vacaciones de Carnaval. Por mí las vacaciones pueden reducirse a tres días, pero parece ser que los senadores y los diputados desean que sean de mayor duración, y serán probablemente de toda la semana.

El conde de Romanones

El conde de Romanones, ha declarado

que es partidario de que las próximas vacaciones sean muy cortas, pues considera absolutamente indispensable discutir los proyectos económicos que reclama la opinión e incluir entre éstos el de zonas neutrales.

Aunque sobre éste, ha acallado el conde de Romanones su opinión, llegado el momento oportuno, hablará con franqueza. Su silencio sobre este proyecto, que obedece a motivos de prudencia, no implica deseos de que se aplaque su discusión; antes al contrario, opina que pocas cosas hay tan perjudiciales como dejar pendientes proyectos como el de zonas neutrales.

SENADO

Preside el Sr. Santos Guzmán. El ministro de Gracia y Justicia, de uniforme, sube a la tribuna y lee dos proyectos de ley, una modificando la demarcación territorial de los juzgados de primera instancia y otro determinando la forma en que cumplirán la condena los libertos por otros delitos.

El Sr. Dato, también de uniforme, sube a la tribuna y lee otro proyecto de ley haciendo extensiva a los sentenciados por los fueros de Guerra y Marina la ley de libertad condicional.

El Sr. Alba ruega a la Mesa se ponga a discusión el dictamen sobre la reforma del personal del ministerio de Gracia y Justicia.

El Sr. Armiñan dice que tiene presentada una enmienda a este dictamen. Se entra en el orden del día y se aprueban en votación definitiva varios proyectos de ley.

Se reanuda el debate sobre el proyecto de ley sobre construcciones y bases navales.

(Continúa la sesión).

CONGRESO

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Aparicio.

El Sr. González Vilart ruega al ministro de Hacienda que no se prohíba la exportación de cueros.

Hace constar que en Igualada existen 160 fábricas de curtidos que dan trabajo a 1.600 obreros y en Barcelona 50 ó 60 fábricas más, en las que trabajan cuatro o cinco mil obreros. Los fabricantes, dice, cuentan con existencias y si se prohibiera la exportación se causarían un daño inmenso a los fabricantes y obreros.

Considera infundada la petición que en contra de la exportación de cueros ha hecho el gremio de zapateros de Barcelona.

Se lamenta de la carestía de los fletes, y cree que deben dar facilidades para la exportación de cueros para lo cual, dice, deberían suprimirse temporalmente los derechos de aduanas.

El presidente dice que como el ministro de Hacienda no está en la Cámara, la Mesa ofrece comunicarle el ruego.

El Sr. Giner de los Ríos, en nombre del gremio de zapateros de Barcelona, pide lo contrario que el señor González Vilart, es decir, que se prohíba la exportación de cueros.

Manifiesta que el ministro de Hacienda con quien él conferenció sobre

este asunto, se mostró propicio a acceder a sus ruegos.

El conde de Romanones pide que en cuanto se apruebe el proyecto de ley referente a las subsistencias se ponga a discusión el de derogación de la ley de jurisdicciones y luego el relativo a la modificación del artículo 303 de la ley de Enjuiciamiento militar de Marina.

El ministro de la Gobernación declara que ese es el propósito del Gobierno y que se discutirá.

El presidente corrobora lo dicho por el ministro de la Gobernación.

El Sr. González Llana se ocupa del problema de abastecimiento de carbón.

El ministro de Fomento ofrece traer a la Cámara un proyecto de ley referente al asunto.

Se entra en el orden del día y la Cámara pasa a reunirse en secciones. (Continúa la sesión).

Reclamaciones a Alemania

París.

Dicen de Copenhague que es exacta la referencia de que el embajador de los Estados Unidos en Berlín ha anunciado oficialmente la presentación de una nota de su gobierno protestando del bloqueo submarino.

También protestarán los gobiernos de Dinamarca, Suecia y Noruega.

Noticias de Berlín dicen que el gobierno alemán desdeñará estas protestas, sean o no amistosas, y que tratará a los buques de países neutrales según la conducta que sigan sus gobiernos.

La batalla de Polonia

París.

Noticias de Londres dicen que en Polonia se está librando una de las más sangrientas batallas de esta guerra.

El general Hindenburg, prescindiendo de la pérdida de vidas, hace los mayores esfuerzos por apoderarse de Varsovia, pero los rusos, no solamente han contrarrestado el formidable esfuerzo enemigo, sino que han logrado cortar el paso del río Bzura y emprender un importante movimiento ofensivo amenazando a los alemanes con un ataque de flanco e impidiéndoles continuar sus tentativas para romper el frente ruso.

El Congreso de la Prensa no diaria

Barcelona, 9, 8'48 n.

Hemos llegado sin novedad.

En Sans ha sido recibido el señor Arzobispo por una comisión de periodistas, de la cual formaban parte los Sres. Solá y Corbella.

Por la mañana se ha reunido el Congreso en secciones.

El Sr. Arzobispo ha sido nombrado presidente efectivo del Congreso.

Por la tarde ha tenido lugar la segunda sesión que ha sido presidida por los Sres. Arzobispo y Zabala. Se han aprobado las conclusiones después de animada discusión.

Mañana continuará la sesión.

Corresponsal

ULTIMA HORA

Madrid, 9, 12'15 n.

Final del Congreso

Ha seguido la discusión del proyecto de subsistencias. El Sr. Zorita lo combate y atribuye la carestía de los productos a los transportes. El señor Romero le contesta, interviniendo después el marqués de Arlanza, quien dice le parece aceptable la orientación del proyecto. Hace atinadas observaciones y al terminar su discurso se levanta la sesión.

Final del Senado

En la Alta Cámara ha proseguido discutiéndose el plan de bases navales. El Sr. Palomo ha reanudado su discurso, contestándole el Sr. Cavestany, de la comisión.

El Sr. Gimeno combate energicamente el proyecto por parecerle inútil el gasto que se pretende imponer al país. Ha tratado también de la cuestión económica.

Se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión.

El parte francés

París.—«En Bélgica se ha registrado intermitente duelo de artillería.

En Iprés ha habido furioso bombardeo entre alemanes y aliados. La artillería francesa ha destruido una aldea, huyendo sus defensores.

En un camino de La Bassée los franceses recobraron un molino. En la Boiselle los alemanes volaron tres altos hornos por medio de minas. Frente a las casas hanse encontrado las fuerzas contrarias. Un destacamento alemán formado por dos compañías se lanzó al asalto de las posiciones francesas, consiguiendo únicamente ocupar unas excavaciones. Una compañía de los nuestros desalojó en un contraataque a los enemigos del terreno ganado fortificándose en seguida. Causamos a los alemanes 200 muertos. Soissons ha sido bombardeado por los alemanes con proyectiles incendiarios. Frente al Aisne y en la Champaña nuestra artillería ha contrarrestado el fuego de los alemanes. Continúa la lucha indecisa en un borque al Norte de Masnil.

Prensa Asociada

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

IMPORTANTE

Joven tenedor de libros tiene horas disponibles para llevar la contabilidad de una casa comercial o de industria.

Informes calle Paz, núm. 5, almacén.

La Agrícola Española

Sociedad anónima

—D E—

SEGUROS A PRIMA FIJA

de cosechas contra el pedrisco, y contra la muerte y robo del ganado en general. Informará D. V. ALONSO VILANOVA, Delegado provincial.

Plaza de Prim, 4, y Apodaca, 1. Tarragona.

